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ATA DA REUNIÃO DO COMITÊ DE PÓS-GRADUAÇÃO Nº 01/2022 

No dia onze de fevereiro de dois mil e vinte e dois, às 14h, reuniram-se os membros do 

Comitê de Pós-Graduação (CPG) da Universidade Federal do Rio Grande - FURG, na sala 

virtual da plataforma zoom para a reunião ordinária da CPG número um de dois mil e 

vinte e dois. Estavam presentes os coordenadores dos Programas de Pós-graduação 

(PPGs) Jussara Mantelli (PPG Geografia), Rodrigo Kerr (PPG em Oceanologia), Gionara 

Tauchen (PPG Educação em Ciências), Juliano Marangoni (PPG Ambientometria), 

Luciano Volcanoglo Biehl (PPG Engenharia Mecânica), Rogério Vianna (PPG Biologia de 

Ambientes Aquáticos Costeiros), Luciana Dolci (PPG Educação Ambiental), Emanuel 

Estrada (PPG Modelagem Computacional), Fabiana Travessini De Cezaro (PROFMAT), 

Débora Gomes (PROFIAP), Michele Morais (PPG Engenharia e Ciências de Alimento), 

Ricardo Vieira Rodrigues (PPG Aquicultura), Daiane Dias (PPG Química Tecnológica e 

Ambiental), Ana Paula Capuano (PPG Contabilidade), Flavio Manoel Rodrigues da Silva 

Júnior (PPG Ciências da Saúde), Eduardo Borges (PPG Computação), Fábio Everton 

Maciel (PPG Ciências Fisiológicas), Karin Jelinek (PGECE/Campus SAP), Mara Regina Silva 

(PPG Enfermagem), Christian Loret de Mola (PPG Saúde Pública), Vanessa Mortola (PPG 

Engenharia Química), Simone Paludo (PPG Psicologia), Erik Muxagata (PPG Oceanografia 

Biológica), Guilherme Lunardi (PPG Administração), Liércio Isoldi (PPG Engenharia 

Oceânica), Daiane Dias (PPG Química Tecnológica Ambiental), Agueda Maria Turatti 

(PPGMNPEF). Os representantes da PROPESP Eduardo Resende Secchi (Pró-reitor de 

Pesquisa e Pós-graduação) e Andrea von Groll (Diretora de Pós-graduação) a qual 

presidiu a reunião. Andrea iniciou a reunião com o primeiro ponto de pauta: APCNs 

2022. Ela informou os cursos indicados pelas unidades que encaminharão proposta para 

criação de novos cursos de Pós-graduação: Doutorado em Direito e Justiça Social, 

Doutorado profissionalizante em Ensino de História, Doutorado em Engenharia de 

Computação, Mestrado Profissional em Direitos Humanos (SAP), Mestrado Profissional 

em Turismo em associação (FURG, UFPel, UFSM e UNIPAMPA). Posteriormente ela 

apresentou o calendário interno das próximas etapas que consistem em: ETAPA 2a: 

Encaminhamento da proposta redigida por e-mail para a DIPOSG/PROPESP; 2b: 

Apresentação das propostas para o Comitê de Acompanhamento da PROPESP; 3: 

Encaminhamento da proposta de curso novo à PROPESP, em processo protocolado; 4: 

Apresentação das propostas de cursos novos para o Comitê de Pós-Graduação (CPG); 5: 

Submissão pelo proponente da APCN na Plataforma Sucupira; 6: Homologação 

institucional na Plataforma Sucupira. O Pró-reitor Eduardo informou que apesar da 

possibilidade de uma suspensão das avaliações das propostas de cursos novos (APCNs) 

em 2022, a PROPESP seguirá na condução do calendário conforme PORTARIA GAB Nº 

196 da CAPES. A reunião passou para o segundo ponto de pauta: Coleta Sucupira. 

Andrea informou que conforme o calendário da CAPES para o coleta Sucupira de 2021, 



o preenchimento e chancela de dados deveriam ser até 31/03/2022. Porém para a 

submissão, os PPGs estavam sendo informados sobre pendências pela falta de 

possibilidade de preencher determinados dados como a Proposta do Programa e assim 

o PPG não consegue encaminhar para a chancela da PROPESP. Andrea informou que 

faria uma consulta à CAPES como será possível o encaminhamento para a chancela da 

PROPESP, considerando que as pendências não permitem o envio dos dados solicitados 

no prazo para a PROPESP chancelar e posteriormente informaria os coordenadores dos 

PPGs. A reuniã foi para o terceiro ponto de pauta: Proposta de uma Instrução 

Normativa referente as atividades remotas. Andrea apresentou uma proposta de 

Instrução Normativa para definir critérios para atividades acadêmicas que possam ser 

realizadas de forma remota pelos PPGs de modalidade presencial. Andrea pediu que os 

coordenadores avaliem os critérios já presentes nesta primeira versão e também 

sugestionem demais condições que consideram que poderá ser permitido para 

atividades remotas, sem descaracterizar a modalidade presencial do programa. Neste 

momento a Profa. Karin destacou que seria necessária uma plataforma de ensino 

remoto institucional mais qualificada e com mais funcionalidades (ex. permitir 

gravação), considerando que alguns PPGs tiveram problemas de conexão e de 

instabilidade com MConf. Também foi questionado por demais coordenadores se o 

Microsoft Teams seguiria como uma opção institucional, sendo sugestionado ser dado 

um treinamento para o seu uso. O Prof. Christian informou que tem uma ótima 

experiência com o Microsoft Teams e se colocou à disposição para apresentar as 

ferramentas desta plataforma. O Pró-reitor Eduardo informou que levará estas questões 

para a reunião de gabinete e será dado um retorno aos coordenadores do PPG por e-

mail. A reunião passou para o quarto ponto de pauta: Proposta de inclusão dos 

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável em projetos, dissertações e teses dos 

PPGs. Andrea informou que seguindo o objetivo institucional de integrar os Objetivos 

de Desenvolvimento Sustentável (ODS) da Agenda 2030 da ONU na rotina de discussão 

intra e extra acadêmica, a PROPESP trazia a proposta de que nos projetos, dissertações 

e teses dos PPGs incluam o seu alinhamento com ODS e metas. Para isso, foram 

apresentados dois documentos elaborados pela Coordenadora de Acompanhamento à 

Pós-graduação Fabiana Schneck para que os coordenadores(as) dos PPGs avaliem até a 

próxima reunião, qual seria a melhor estratégia para a inclusão das ODSs. Andrea propôs 

que os coordenadores dialoguem com os docentes e avaliem se esta proposta deve 

iniciar como uma sugestão ou já ser uma Instrução Normativa de exigência de conter a 

inclusão das ODSs alinhadas com o estudo e descrição desta relação. A reunião passou 

para o quinto ponto de pauta: Aula inaugural do ano letivo da Pós-graduação. Andrea 

informou que será realizada a aula magna de abertura do ano letivo da Pós-graduação 

da FURG em 07 de março de 2022, às 18:30. A aula será ministrada pela Profª Ethel 

Maciel da Universidade Federal do Espírito Santo e será transmitida pelo canal da FURG 

no youtube. A reunião passou para Assuntos gerais, onde Andrea indicou para os(as) 

coordenadores (as) dos PPGs assistirem à discussão sobre o Futuro da Pós-graduação 

com a apresentação do Relatório sobre a pós-graduação no Brasil elaborado em 

conjunto pela Cátedra Paschoal Senise/USP e o Fórum de Pró-reitores da Pós-graduação 

(FOPROP), coordenado pelos Profs. Connie MacManus – UnB (Ex-diretora de Relações 



internacionais da CAPES) e Abílio Baeta (ex-presidente da CAPES). Eduardo informou 

que o relatório objetiva servir como subsídio para compor um documento a ser 

apresentado para a CAPES que deve formar um Comitê para a elaboração do próximo 

Plano Nacional de Pós-graduação. Como último assunto, Eduardo e Andrea explicaram 

a estratégia proposta pela PROPESP para o edital do Proinfra 2021. Eles informaram que 

devido as limitações do edital de ser possível uma proposta com dois subprojetos e os 

equipamentos devem ser lotados em somente um laboratório por subprojetos, seria 

utilizado dois projetos de cooperação internacional do PrInt como base para a 

proposta:1. Bio/Geodiversidade e Bio/Geoprospecção Marinha - PrInt FURG - Projeto 

Institucional de Internacionalização da Universidade de Rio Grande, tendo o Centro de 

Biodiversidade Subtropical como laboratório a ser beneficiado pelos equipamentos e 2. 

Prevenção e Controle de Enfermidades - PrInt FURG - Projeto Institucional de 

Internacionalização da Universidade de Rio Grande, tendo o Laboratório de Biologia 

Molecular da Área Interdisciplinar de Ciências Biomédicas da Unidade Saúde como 

beneficiário. Após tirada dúvidas de coordenadores e em não havendo mais assuntos a 

tratar, a reunião foi encerrada e a presente Ata, foi assinada pela Diretora de Pós-

Graduação, Profa. Andrea von Groll, que também atuou como secretária da reunião. 
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